



Präsidentin des Landtags  
Nordrhein-Westfalen  
Frau Carina Gödecke MdL  
Platz des Landtags 1

40221 Düsseldorf

18. Februar 2013  
Seite 1 von 2

Aktenzeichen  
B 2126 – 90 – IV 1  
bei Antwort bitte angeben

Telefon (0211) 4972 – 0  
Fax (0211) 4972 - 2750

**Kleine Anfrage 828 des Abgeordneten Dirk Schatz der Fraktion  
der PIRATEN**

**Stundenanzahl bei Dienst zu ungünstigen Zeiten**

**LT-Drs. 16/1925**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 828 im  
Einvernehmen mit der Ministerpräsidentin sowie allen übrigen Mitglie-  
dern der Landesregierung wie folgt:

**Vorbemerkung:**

Die zur Beantwortung der Kleinen Anfrage nachstehend gemachten An-  
gaben zu den Erschwerniszulagen beruhen auf Daten des Landesamtes  
für Besoldung und Versorgung (LBV), das für den überwiegenden Teil  
der Landesbeschäftigten die Berechnung und Auszahlung der in Frage  
kommenden Bezügebestandteile übernimmt. Für den verhältnismäßig  
kleinen Bereich der Verwaltung, deren Zahlungen nicht durch das LBV  
wahr genommen werden (z.B. Unikliniken Düsseldorf und Münster) kön-  
nen kurzfristig keine entsprechenden Zahlen genannt werden. Zudem  
besteht für den Bereich der kommunalen Feuerwehren in der Landes-  
verwaltung kein Datenbestand. Jegliches Zahlenmaterial müsste hier  
durch eine umfangreiche Befragung aller Kommunen des Landes erho-  
ben werden. Das ist in der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage  
zur Verfügung stehenden Zeit leider nicht möglich.

Dienstgebäude und  
Lieferanschrift:  
Jägerhofstr. 6  
40479 Düsseldorf  
Telefon (0211) 4972-0  
Telefax (0211) 4972-2750  
Poststelle@fm.nrw.de  
www.fm.nrw.de

Öffentliche Verkehrsmittel:  
U74 bis U79  
Haltestelle  
Heinrich Heine Allee

**Frage 1:**

**Wie viele Stunden „Dienst zu ungünstigen Zeiten“ (gem. § 4 Erschwerniszulagenverordnung) sind in den Jahren 2011 und 2012 jeweils angefallen? Bei der Antwort bitte ich, alle denkbaren Bereiche (Polizei, Justizvollzug, Feuerwehr etc.) zu berücksichtigen und getrennt aufzulisten. Weiterhin bitte ich, die Stundenzahl nach der jeweiligen Anspruchsgrundlage (§ 4 I Nr. 1, § 4 I Nr. 2a, § 4 I Nr. 2b oder § 4 II EZuIV) getrennt aufzulisten.**

Die in den jeweiligen Bereichen der Verwaltung angefallenen und ausbezahlten Stunden bitte ich für das Jahr 2011 der Anlage 1 und für das Jahr 2012 der Anlage 2 (jeweils obere Tabelle) zu entnehmen.

**Frage 2:**

**Wie hoch waren Geldleistungen, die für die bei Frage 1 genannten Dienste in den Jahren 2011 und 2012 jeweils angefallen sind, insgesamt?**

Die in den jeweiligen Bereichen der Verwaltung angefallenen Geldleistungen für Dienst zu ungünstigen Zeiten bitte ich für das Jahr 2011 der Anlage 1 und für das Jahr 2012 der Anlage 2 (jeweils untere Tabelle) zu entnehmen.

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Norbert Walter-Borjans

**Anlage 1: Dienst zu ungünstigen Zeiten 2011**

**Zu Frage 1:**

Stundenanzahl Zeilenbeschäftigten	Spaltenbeschäftigten		DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 a EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	DUZ §4(2) EZuIV stpfl	Gesamtergebnis
	DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 a EZuIV stpfl						
Anwärter Polizei	110.119,38		985,87		238.412,66	31,50	26.074,40	375.624,81
Anwärter/Referendar	17.057,86		259,70		41.093,24		5.971,31	64.382,11
BBesO A allg.*	17.265,94		372,40	3.846,03	37.820,22	20,50	1.130,17	60.455,26
BBesO A-Hochschulen	339,32			37,92	900,99			1.278,23
BBesO A-Lehrer	275,92			139,40	709,94	429,25		1.554,51
BBesO A-Polizei	3.956.416,12		75.511,74		8.019.470,45	20.549,41	972.626,29	13.044.574,01
BBesO A-Strafvollzug	395.845,70		12.048,36	987,13	1.000.523,11	2.505,98	94.042,95	1.505.933,23
BBesO C-Hochschulen	10,42			5,00	34,00			49,42
<b>Gesamtergebnis</b>	<b>4.497.330,66</b>		<b>89.179,07</b>	<b>5.015,48</b>	<b>9.338.964,61</b>	<b>23.536,64</b>	<b>1.099.845,12</b>	<b>15.053.871,58</b>

**Zu Frage 2:**

Lohnart	Anzahl der Stunden	Stundenbetrag	Gesamtbetrag
DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	9.338.964,61	1,28	11.953.874,70 €
DUZ §4(1) 2 a EZuIV stpfl	5.015,48	0,64	3.209,91 €
DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	4.497.330,66	2,92	13.132.205,55 €
DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	89.179,07	2,92	260.402,88 €
DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	23.536,64	1,28	30.126,90 €
DUZ §4(2) EZuIV stpfl	1.099.845,12	0,77	846.880,74 €
<b>Summe</b>	<b>15.053.871,58</b>		<b>26.226.700,66 €</b>

## Anlage 2: Dienst zu ungünstigen Zeiten 2012

### zu Frage 1:

Summe von Anzahl Zeilenbeschriftungen	Spaltenbeschriftungen		DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 a EZuIV stpfl	DUZ §4(1) 2 b EZuIV stfr	DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	DUZ §4(2) EZuIV stpfl	Gesamtergebnis
	DUZ §4(1) 1 EZuIV stfr	DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl							
Anwärter/Polizei	107.660,61	879,69				260.600,44	8,98	27.777,26	396.926,98
Anwärter/Referendar	20.196,39	297,95				45.544,72		6.784,85	72.823,91
BBesO A allg. *	12.714,57	560,15		2.877,54		27.939,68	18,00	635,16	44.745,10
BBesO A-Hochschulen	87,65			23,83		214,55			326,03
BBesO A-Lehrer	135,04			184,25		420,74	638,75		1.378,78
BBesO A-Polizei	3.396.626,88	62.744,49				7.232.317,20	14.778,39	919.888,82	11.626.355,78
BBesO A-Strafvollzug	430.841,14	12.801,31		1.392,79		1.020.478,43	2.391,40	104.285,17	1.572.190,24
BBesO B	8,50			4,00					12,50
BBesO C-Hochschulen	1,50								19,50
<b>Gesamtergebnis</b>	<b>3.968.272,28</b>	<b>77.283,59</b>	<b>4.482,41</b>			<b>8.587.533,76</b>	<b>17.835,52</b>	<b>1.059.371,26</b>	<b>13.714.778,82</b>

### zu Frage 2:

Jobart	Anzahl der Stunden	Stundenbetrag	Gesamtbetrag
DUZ §4(1) 2 b EZuIV stfr	8.587.533,76	1,28	10.997.043,21 €
DUZ §4(1) 2 a EZuIV stpfl	4.482,41	0,64	2.868,74 €
DUZ §4(1) 1 EZuIV stfr	1.059.371,26	2,92	3.093.364,08 €
DUZ §4(1) 1 EZuIV stpfl	3.968.272,28	2,92	11.587.355,06 €
DUZ §4(1) 2 b EZuIV stpfl	77.283,59	1,28	98.923,00 €
DUZ §4(2) EZuIV stpfl	17.835,52	0,77	13.733,35 €
<b>Summe</b>	<b>13.714.778,82</b>		<b>25.788.287,44 €</b>